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· MUNA AÐ LJÓSRITA GLÆRUR!
Hvaðan koma guðsmyndir okkar?

· Sunnudagaskóli – messur

· Foreldrar – ömmur og afar (bænir)

· Kennarar

· Áföll

· Hefur guðsmyndin áhrif á hvernig við vinnum úr áföllum eða hafa áföllin áhrif á guðsmyndina okkar?

Erikson:

· Erikson var uppteknari af tilfinningatengslum heldur en Freud.

· Undirliggjandi ótti af að missa af paradísinni.

· Djúpsálfræðingarnir voru lengi vel uppteknir af því að manneskjan lifði aðeins á tveimur sviðum, þ.e. hinu raunverulega og meðvitaða og hins vegar á hinu ómeðvitaða djúpvitundarsviði.

· Winnicott kom með kenningar um hið þriðja svið sem lægi á milli þessara tveggja. Hann kallar það hverfisvið.

Hverfisviðið:

· Hverfisviðið er skv. Winnicott það sviðið sem maðurinn geti flúið inn í þegar hann þarf að glíma við eitt og annað, þarf að tengja saman hið dulvitaða og hið meðvitaða.

· Þetta er svið sköpunargleðis og ímyndunarafls, svið leiks, sköpunar, menningar og trúar. Stundum er það svið vísinda því vísindamaðurinn getur farið þangað inn og velt fyrir sér tilgátum sem eru ekki orðnar raunverulegar og sannaðar.

· Á þessu sviði er maðurinn frjáls og getur leikið sér að hverju sem er án þess að láta raunveruleikann binda sig um of.

· Freud taldi óeðlilegt að maðurinn leyfði sér stundum að vera lítill og vanmáttugur en Erikson taldi það af hinu góða. Winnicott er sammála Erikson og telur að maðurinn geti nýtt sér hverfisviðið til að halda góðri geðheilsu.

Rizzuto:

· Hún byggir talsvert á hugmyndum Winnicott auk þess að nýta sér að vissu leyti hugmyndir Eriksons og Freuds.

· Hún segir sem geðlæknir og sálfræðingur að trúin sé ekki bilun heldur nauðsynleg til að halda manneskjunni í jafnvægi svo hún haldi heilsu. Trúin hafi því heilsusamlegu hlutverki að gegna.

· Guðsmyndin okkar sé ekki endilega sú sama og er almennt talin guðsmynd kristinna manna. Hin persónulega guðsmynd hvers og eins getur tekið mið af kenningum guðfræðinnar en margir drættir í henni eru samt heimasmíðaðir og hafa mótast af umhverfinu.

· Það kemst enginn undan því í vestrænum þjóðfélögum að gera sér einhverja mynd af Guði. Það er alltaf verið að tala um hann þannig að hvort sem fólk trúir eða ekki þá kemst það ekki hjá því að mynda sér guðsmynd. Svo getur það ráðist af hvernig guðsmyndin verður hvort fólk kýs að trúa á þennan guð eður ei.

· Það er því mikilvægt að þeir sem koma að trúfræðslu á einhvern hátt að þeir hafi í huga að þeir geta skipt sköpum með hvernig guðsmynd aðrir mynda sér.

· Objektrepresentation = hlut- eða persónugervingar.

· Við geymum ákveðnar myndir í huga okkar af t.d. persónum sem við þekkjum. Þessar myndir eru bæði raunverulegar að vissu leyti en einnig tilfinningaþrungnar að öðru leyti. Ath. t.d. hvernig maður sér fyrir sér þá sem látnir eru, þeir virðast hafa misst alla galla og eru oft fullkomnir í huga okkar.

· Rizzuto gerir greinarmun á guðshugmynd og guðsgervingi (þ.e. lifandi mynd af Guði).

· Hún segir að við séum alltaf að breyta guðsmyndinni í huga okkar, hún sé ekki eins og ljósmynd í huga okkar sem aldrei breytist.

· Þessi lifandi guðsmynd í huga einstaklingsins gegni að sumu leyti sama hlutverki og bangsi barnsins. Lifandi guðsmyndin hjálpar barninu því í gegnum erfið tímabil sem krefjast t.d. aðlögunar. Hin lifandi guðsmynd verður því hverfiviðfang.

· Líf mannsins er því að vissu leyti líkt við vogaskálar og hlutverk hinnar lifandi guðsmyndar er að skapa jafnvægi milli vogaskálanna.

· Í “guðsgervingnum” er að finna

1. Minningar um raunverulega jarðneska foreldra og staðgengla þeirra.

2. “Gylltar” foreldraímyndir.

3. Miklar hugmyndir barnsins um sjálft sig, minningar úr “paradís”.

4. Myndir sem miðlað er af menningunni, umhverfinu.

· Fulltrúar kirkjunnar hafa mikil áhrif á mótun guðsmyndar okkar, ef við sem börn kynnumst presti sem er góður maður og skemmtilegur þá erum við líklegri til að móta okkur jákvæða guðsmynd.

· Rizzuto gerði kerfisbundnar rannsóknir, bæði á sjúkum sem heilbrigðum einstaklingum. Hún sker sig þannig úr frá Freud og Erikson því kenningar þeirra voru ekki eins á fræðilegum grunni reistar eins og hjá Rizzuto.

· Rizzuto hefur haldið því fram að þeir geðlæknar, sem hafa verið mjög uppteknir af Freud og hans hugmyndum í sambandi við trúarbrögðin og guðsmyndina, þeir hafi með vissum hætti útilokað sjúklinga sína frá því að leita sér hjálpar í trúnni. Trúin verður eins konar taboo hjá þessum geðlæknum. Trúin getur jú orðið óeðlileg ef einstaklingurinn verður sjúkur á geði en það þýðir ekki að trúin í eðli sínu verði slæm.

Hvaða tilgangi þjónar trúin?:

· Er rétt að tala um að trúin þjóni einhverjum sérstökum tilgangi? Er hún þá aðeins tæki í höndum mannsins?

· Guðfræðilega hefur trúin tilgang í sjálfri sér og er til fyrir sjálfa sig en hún getur samt um leið hjálpað manneskjunni með sín markmið.

· Það er hægt að líta á trúna sem tæki sem maðurinn notar til að ná ákveðnum markmiðum.

· Er trúin bara ein alls herjar sálfræðileg della? Hefur Freud rétt fyrir sér með að Guð hafi skapað manninn? Er sálfræðin búin að afgreiða trúna?

Tvö guðfræðileg hugtök:

· Opinberun:

· Ýmsar sögulegar staðreyndir í Biblíunni hafa verið staðfestar af sagnfræðingum.

· Trúin er því annars vegar söguleg því hún gerist inni á sviði sögunnar.

· Í guðfræðinni er sagt að Guð hafi opinberað sig í sögunni með því að grípa inn í atburði sögunnar (t.d. senda spámenn sem hafa áhrif á ákvarðanir ráðamanna o.fl.)

· Þungamiðja kristinnar kenningar er opinberun Guðs í Jesú Kristi hér á jörð. Það er staðfest að sem persóna var Jesús Kristur til og hann var líflátinn en það er trúarleg spurning hvort hann var í raun og veru sonur Guðs eða einungis hjartahlýr ræðumaður.

· Náttúruleg opinberun:

· Þeir sem trúa á Guð geta séð hann birtast í ýmsum náttúrufyrirbærum (mannslíkaminn, fæðing ungviðis, himinhvolfið, pláneturnar o.s.frv.)

· Þeir trúa því þá að heimurinn sé þannig útbúinn af Guðs hendi að hann sé tilbúinn að taka á móti Guð í huga sér.

Smá vangaveltur:

· Er hugsanlegt að börn, sem alin eru upp í guðleysi, skapi sér einnig einhvers konar guðsmynd?

· Er uppeldi ávallt trúarlegt, jafnvel þó það prediki trúleysi?

· Uppeldið, fræðslan og menningin eiga hvert sinn þátt í mótun guðsmyndar og hvaða trúa börn öðlast.

· Ath. t.d. börn votta Jehóva, sum þeirra öðlast ekki sömu trú og foreldrarnir.

· Af hverju verða einstaklingar mistrúaðir þó þeir alist upp í sama trúfélaginu?

· Hvernig lítur kennari á sig sem kristinfræðikennara?

· Ef hann lítur á sig sem trúboða þá er ekki skrýtið að hann treysti sér ekki til kenna um önnur trúarbrögð en sín eigin.

· Ef hann lítur á sig sem uppfræðara þá ætti hann að vera fær um að veita upplýsingar um öll helstu trúarbrögðin með nokkru hlutleysi og án fordóma.

