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Uppeldisréttur og uppeldisskylda
· Í framhaldi af síðari heimsstyrjöldinni kom upp umræða hjá Sameinuðu þjóðunum um uppeldisrétt og uppeldisskyldu, sérstaklega í tengslum við alræðisríki. Hitler og stjórn hans ætluðu sér mjög stóran hlut í uppeldi barna í landinu. Í Sovétríkjunum var beinlínis stefnt að því að ala upp kommúnista og reyndu yfirvöld að stjórna uppeldi barna algjörlega.

· Hér á landi hefur ekki enn verið nein hörð deila um uppeldi barna eða hver eigi að stjórna því þar sem yfirvöld og heimili hafa haft mjög svipaðar áherslur. Á næstu árum og áratugum er hins vegar líklegt að deilur um uppeldi muni aukast.

· Í þjóðfélagi nútímans er vaxandi áhersla lögð á aukna hlutdeild aðila utan heimilis í uppeldi barna og ungmenna.

· Heimilin eru farin að setja mestalla ábyrgð á uppeldi barnanna yfir á skóla, leikskóla og aðrar stofnanir.

· Í kjölfar hennar hefur síðan siglt umræða um aukin áhrif og þátttöku foreldra í skólastarfi.

· Hugmyndir um einkaskóla hafa skotið upp kollinum.

· Ríkjandi hugsjón segir að það eigi að vera einn skóli fyrir alla svo að ekki verði stéttaskipting og til að allir kynnist margbreytileika. En hvað er hægt að halda lengi í þessa hugsjón…?

· Smám saman er þó verið að opna fyrir umræðu um einkaskóla þannig að allir geti fengið menntun við hæfi og einnig til að mismunandi trúfélög fái að stofna eigin skóla og byggja þá á eigin hugmyndafræði.

· Fjölhyggjuþjóðfélagið hlýtur fyrr eða síðar að kalla á umræðu um á hvaða hugmyndaræðilegum grunni uppeldisstofnanir byggja.

· Ákvæði um að kristilegt siðgæði í íslenskum skólum var samþykkt umræðulaust á alþingi Íslendinga. En enginn treysti sér til að skilgreina hugtakið neitt sérstaklega.

· Hver er réttur foreldra gagnvart opinberum yfirvöldum og uppeldisstofnunum að því er varðar menntun barna þeirra og mótun lífsviðhorfa og gildismats?

Úr alþjóðasamningi um borgaraleg og stjórnmálaleg réttindi, 18. gr. 4 tölul:

· Ríki þau sem aðilar eru að samningi þessum takast á hendur að virða frelsi foreldra og, eftir því sem við á, lögráðamanna til þess að tryggja trúarlegt og siðferðilegt uppeldi barna sinna í samræmi við þeirra eigin sannfæringu.

(Samþ. hjá SÞ 16. des 1996)
Hver á rétt á uppeldismótun barnsins og af hverju?

· Réttur þriggja:

· Samfélagið.

· Foreldrarnir.

· Barnið sjálft.

· Sovétríkin sögðu að ríkið ætti barnið og ríkið ætti því að fá að ráða hvernig uppeldi börn fengju.

· Á Íslandi eru réttindi foreldra gagnvart yfirvöldum ekki tryggð í löggjöf. Það er sjálfkrafa gengið út frá uppeldisrétti foreldra en það er hvergi bókstafur um þann rétt. Það er veikleiki því ef einhver deila kemur upp um uppeldi barna þá hafa foreldrar ekkert í höndunum.

· Á Íslandi er ekki fræðsluskylda heldur skólaskylda. Íslendingar mega ekki kenna börnum sínum heima, þeir verða senda þau í skóla.

· Kennarar hafa sjálfstæðan uppeldisrétt innan þess ramma sem þeim er smíðaður. Þeir eru bundnir af löggjöf og námskrá. Sem fagmenn hafa þeir frjálsar hendur með að útfæra lög og reglugerðir og þeir hafa því faglegan rétt.

· Mjög mikilvægt að kennarar og foreldrar geri sér grein fyrir þessu, að báðir aðilar viti hvað löggjöfin segir um menntun barna en að kennarinn hafi frjálsar hendur með útfærslu.

· Með því að láta skíra barn og með því að vera skráð í þjóðkirkjuna þá er fólk í raun og veru að samþykkja að gangast undir rétt þjóðkirkjunnar til að annast kristilegt uppeldi. Prestar hafa ennþá rétt til húsvitjunar en fæstir iðka þann rétt.

· Afleiddur uppeldisréttur

· Hliðstæður uppeldisréttur:


· Hversu virkur er uppeldisréttur foreldra? Hafa foreldrar rétt til að stofna skóla? Fá þeir styrk hliðstæðan þeim sem grunnskólar landsins fá til að reka starfsemi sína?

· Hversu meðvitaðir eru foreldrar um hvaða lífsskoðanir þeir aðhyllast og hvernig þeir vilji ala börnin sín upp? Vita foreldrar hverju þeir vilja ná fram með uppeldinu?

· Íslenskir foreldrar virðast oft aðeins hugsa um að börnin sín fái góða menntun og lendi ekki í dópi. En kannski þurfa þeir að hugsa lengra…

· Hversu langt mega Íslendingar ganga í að varðveita í séríslensk einkenni þegar verið er að mennta börn? Íslenskan, móðurmálið, kemur fyrst upp þegar rætt er um þessi séríslensku einkenni.

· Atvinnulífið hefur aftur á móti komið með þá kröfu að innleiða enskuna sem viðskiptamál svo Íslendingar standi ekki höllum fæti í alþjóðaviðskiptum.

· Póstmóderníska samfélagið hefur það viðhorf að hafna öllum viðteknum gildum, allt sé afstætt og ekki hægt að komast að sannleik um eitt eða neitt. En hvað tekur við þessari afstæðishyggju? Er þá ekki hætta á tómhyggju?

· Hvernig er hægt að fá börn til að taka mark á foreldrum sínum?

· Kona sem var geðlæknir á Barnageðdeildinni mótmælti því að það væri ekki tímalengdin heldur gæðin sem skiptu mestu máli í samskiptum foreldra. Hún sagði að það væri kjaftæði, það skipti mestu máli að hafa aðgang að þeim sem manni þætti vænt um. Það væri ekki hægt að segja að núna næsta laugardag milli þrjú og fimm ætli fjölskyldan að eiga mjög góð samskipti.

· Sigurður telur tilfinningaleg tengsl skipta miklu máli í samskiptum uppalanda og barna. Hann hefur áhyggjur af því að foreldrar hafi ekki tíma til að verja með börnum sínum því allir eru að hafa svo miklar áhyggjur af framalífinu sínu. Barnið er afhent færu fagfólki sem eiga að ala það upp en ekki er hægt að ætlast til að mjög djúp tilfinningatengsl myndist þar á milli og heldur ekki mjög æskilegt að það gerist.

· Barnið á heimtingu á uppeldi. Foreldrar hafa ekki einungis uppeldisrétt heldur einnig uppeldisskyldu gagnvart börnunum sínum.

· Margir foreldrar segjast ætla að leyfa barninu sínu að ráða sjálfu hvernig viðhorf og lífsskoðanir það vilji tileinka sér. En barnið getur ekki valið sjálft nema það hafi einhvern grunn. Það þarf að veita barninu grunn og hjálpa því að staðsetja sig innan tiltekins hóps en gæta samt að því að barnið finni að það sé frjálst og megi endurskoða stöðu sína þegar það er komið til vits. Barnið þarf að skynja að það séu til gildi sem séu þess virði að halda í.

· Í kínversku er sama táknið fyrir möguleika og kreppu. Þegar einstaklingurinn lendir í kreppu þá bjóðast honum tækifæri til að endurmeta stöðu sína og endurskoða sjálfan sig.

Einnig farið í sorg barna – er í sérglósum.
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