Aðferðafræði – 7. október

G1 – Helstu aðferðir:

· Participant observation = Þátttökuathuganir.

· Rannsakandinn fylgist með fólki í þeirra eðlilega umhverfi að gera það sem það gerir í daglegu lífi.

· Samskiptin verða óformlegri.

· Rannsakandinn reynir að láta þátttakendum líða sem vel svo þeir slappi af og sýni eðlilega hegðun.

· Það þarf að byggja upp traust svo að þátttakendur geti verið fullvissir um að niðurstöður rannsóknarinnar muni ekki koma þeim illa á nokkurn hátt.

· Opin viðtöl – Klínísk viðtöl.

· Ritaðar heimildir – skrifleg gögn.

G2 – Kostir þátttökuathugunar:

· Kostirnir við að rannsakandinn er í lengri tíma hjá þátttakendum að fylgjast með.

· Í viðtölum og spurningalistum getur fólk sagt ýmislegt en rannsakandinn getur aldrei verið viss um að það sé rétt. En ef rannsakandinn fylgist með fólki í langan tíma þá sér hann sjálfur hvernig hlutirnir eru.

· Rannsakandinn sér hlutina í réttu samhengi og sér þá augljóslega röð atburða en þarf ekki að raða þeim í rétta röð einn með sjálfum sér að rannsókn lokinni.

G3 – Þátttökuathugun felur í sér:

· Þrír meginþættir þátttökathugunar.

· Samskipti, gagnaöflun og gagnaskráning.

G4 – Fyrstu skrefin:

· Eigindlegir rannsakendur nota yfirleitt markvisst úrtak og velja þátttakendur. Eigindlegi rannsakandinn setur sér ákveðin viðmið sem hann velur út frá.

· Samþykki þátttakenda. Svona rannsókn tekur tíma og fólk verður að vera tilbúið til að taka þátt og sýna áhuga. Rannsakandinn verður að gefa þátttakendum upplýsingar um hvernig rannsóknin fer fram svo að þátttakendur geti gefið upplýst samþykki.

· Það væri siðferðilega rangt ef rannsakandinn laumar sér inn á vettvang undir fölskum forsendum og segir hvorki kóng né presti að hann sé að gera rannsókn. Rannsakandinn verður alltaf að greina frá því sem hann er að gera, þarf ekki að gera það í smáatriðum en þarf að gefa þátttakendum vissar upplýsingar.

· Fólki finnst eigindlegar aðferðir oft ekkert merkilegar og það getur verið kostur því þá er fólk afslappaðra og segir frekar frá því það hefur ekki á tilfinningu að það sé undir smásjá.

· Leyfi frá yfirmönnum stofnanna.

G5-G6 – Nokkur ráð:

Hvernig komumst við hjá því að vera litin hornauga af þátttakendum?

· Hvernig kynnum við okkur?

· Við reynum að ná tengslum við fólkið og skapa trúnaðartraust til að verða viðurkenndir aðilar í hópnum.

· Huga að klæðaburði og reyna að klæða sig í stíl við þátttakendur. Rannsakandi klæðir sig ekki eins ef hann ætlar að rannsaka í leikskóla og ef hann ætlar að rannsaka á verðbréfaþingi.

· Reyna að vera hæverskur og muna að við erum komin til að læra af þátttakendum en ekki til að kenna þeim. Þeir eru sérfræðingarnir en ekki við. Setja sig ekki á neinn hest og þykjast vita betur en aðrir, þykjast frekar vera fáfróður og lítið vita. Þá segir fólk frekar frá því það heldur að það sé ekki að tala við neinn sérfræðing.

· Vera bláeygður, þ.e.a.s. horfa á eins og barn og vera opinn fyrir öllu og sýna áhuga. Vera ekki of virkur en fylgjast vel með.

· Sýna skilning og dæma ekki. Það er auðvelt fyrir rannsakandann að hugsa að þátttakandinn hefði getað gert hitt eða þetta öðruvísi en það þarf að passa sig á því. Reyna frekar að skilja af hverju þátttakandinn gerði það sem hann gerði.

· Markmiðið ekki að komast á vinabasis við þátttakendur en vera samt persónulegur og finna sameiginleg umræðuefni og áhugamál.

· Okkur er sýndur mikill trúnaður að mega koma og fylgjast með. Við megum alls ekki bregðast þessum trúnaði.

G7 – Þátttaka:

· Hversu mikið á rannsakandinn að taka þátt í því sem er verið að rannsaka?

· Fullkomin þátttaka:
hann er algjörlega hluti af þeim hóp sem hann er að 

    rannsaka, tekur þátt í öllu.

Ekki mjög algengt.

Participant observer.

· Engin þátttaka: hann tekur engan þátt, stendur alveg utan við aðstæðurnar 

       og reynir að lýsa hlutlægt.

    Horfir kannski í gegnum gler á aðstæðurnar.

    Ekki mjög algengt.

    Complete observer.

· Þarna á milli er það stig sem oftast er notað, þ.e.a.s. rannsakandinn tekur vissan þátt en setur sér samt mörk og er ekki of virkur. Eftir því sem rannsakandinn tekur meiri þátt, þeim mun meiri áhrif hefur hann á þátttakendur.

· Bls. 259 í MacMillan fjallar um þátttöku rannsakandans.

G8 – Lykilheimildafólk:

· Það fólk sem rannsakandinn myndar sérstök tengsl við.

· Eins konar innfæddir á staðnum.

· Fólk sem kann að segja góðar sögur, hefur verið lengi á staðnum, veit hvað það er að gera.

G1 – Vettvangsnótur:

· Field Work = Vettvangsvinna = Gagnaöflun sem fer fram á vettvangi.

· Field Nots = Vettvangsnótur = Nákvæmar lýsingar á þátttökuathugununum, viðtöl, ýmis skrifleg gögn, myndir, persónuleg gögn frá heimildafólki, athugasemdir og hugleiðingar rannsakanda ásamt vangaveltum og túlkunum.

G2 – Vettvangsnótur:

· Það er mikilvægt að þessir hlutir séu aðskildir, þ.e. að það blandist ekki saman hlutlægar lýsingar á því sem gerist á vettvangi og hugleiðingar rannsakanda um atburðina.

G3 – Lýsingar:

· Skrá allt nákvæmlega niður.

· Þessir hlutir verða ekki skráðir allir í einu en gott er að hafa þá í huga.

· Rannsakandinn verður að leggja sig fram um að forðast allar túlkanir í þessari skráningu. Nota frekar lýsandi orð sem fela ekki í sér gildismat.

· Ekki er notast við gátlista með athugunarefnum þó þeir komi einstaka sinnum inn sem lítill þáttur. Athugunin er alveg opin.

G4 – Vettvangsathuganir:

· Gott að teikna upp yfirlitsmynd af staðnum.

· Fá heildarmynd af þessu starfi sem verið er að fylgjast með.

· Spyrja almennra opinna spurninga til að fá sem skýrasta mynd.

· Bls. 269 í MacMillan.

· Hnitmiðaðar athuganir – byrja vítt og fókusera svo sérstaklega á ákveðin atriði. Eftir því sem rannsakandinn er lengur á vettvangi, þeim mun fókuseraðri/hnitmiðaðri verða athuganirnar.

· Lýsa í smáatriðum en draga ekki saman.

· Það getur verið mismunandi hversu lengi rannsakandinn er á staðnum. Það getur farið eftir hversu langt rannsakandinn er kominn í gagnaöfluninni.

· Við tökum niður vettvangsnótur meðan við erum að fylgjast með en eftir á þurfum við að setjast niður og fylla inn í þær. Það getur oft tekið jafnlangan tíma og það tekur á vettvangi. Best að endurvinna þetta strax svo það gleymist ekki – fara ekki að sofa fyrr en maður er búinn að vinna vettvangsnóturnar.

G6 – Minnisblöð og hugleiðingar:

· Rannsakandi getur orðið vitni að einhvers konar vanrækslu á vettvangi en hann hefur heitið trúnaði. Þarna lendir hann í siðfræðilegri klemmu, á hann að rjúfa trúnaðinn og tilkynna eitthvað rangt sem hann verður vitni að eða nær trúnaðurinn óendanlega langt?

G7 – Skráning á vettvangsnótum:

· Sumir vilja ekki skrá neitt meðan þeir fylgjast með, telja að það trufla og ætla sér bara að muna og skrá niður síðar.

· Algengara er þó að rannsakandinn sé með eitthvað til að skrá niður t.d. minnisbók, fartölvu o.s.frv.

· Jóhanna hefur prófað alla þessa möguleika. Hún segir að í fyrstu athugunum sé eðlilegast að mæta bara með sjálfan sig meðan fólk er að venjast manni. Síðan sé hægt að koma með minnisbók og síðar þegar þátttakendur eru orðnir mjög vanir manni þá er ekkert að því að koma með fartölvu með sér til að skrá.

· Ekki endurrita vettvangsnóturnar þegar maður er einu sinni búinn að vinna þér. Bæta þá frekar við fyrir neðan ef manni dettur nýtt í hug.

G8 – Tæki og áhöld:

· Ef rannsakandinn ætlar að taka ljósmyndir eða myndband í rannsókninni þarf hann að fá leyfi.
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