Kennsla ungra barna – 24. september – GÓ/RJ

A.1. Sjónskynjun

· Sjónskerpa: hversu vel við sjáum.

· Augnhreyfingar/Samhæfing: sniðugt að nota mynd af fólki í röð og sá fyrsti er til vinstri og sá síðasti til hægri – sýnir börnum í hvaða átt við lesum.

· Sporunaræfingar:
þegar farið er ofan í mynstur t.d. stafi, 

sikksakk, myndir o.s.frv.  Fara á milli punkta.

A.2. Heyrnarskynjun

· Taka sjálfur upp hljóð á heimili sínu (sturta niður í klósetti, hringing í síma o.fl.).  Krakkarnir hlusta svo á hljóðin og teikna það sem þau heyra að þetta sé.  Búa svo til hljóðbók t.d. í þríriti þar sem á hvern brothluta kemur mynd af einu hljóði.

· Ath. kusudósir sem fást í Fóu feykirófu neðst á Skólavörðustígnum.

· “Lestur og mál”, fín bók sem tengist flestum þroskaþáttum.

· Einn góður leikur: raða mörgum mismunandi hlutum á borð.  Nemendur skoða hlutina vandlega í tæpa mínútu (styttra/lengur) og svo er breitt yfir hlutina.  Nemendur eiga svo að telja hlutina upp og gá hvað þeir muna.

· Hægt að láta þennan leik tengjast ákveðnu viðfangsefni, láta alla hlutina tengjast því sem við erum að fjalla um.  Dæmi: Náttúran - allt náttúruhlutir.  Stafainnlögn – allt sem byrjar á ákveðnum staf.

A.3. Snerting

· Nemendur loka augum og kennari réttir þeim hlut sem þeir setja beint fyrir aftan bak án þess að sjá hvað þetta er.  Kennari spyr einn nemandann (og síðan hina) um eiginleika hlutarins og nemandinn reynir að átta sig á hvað þetta er.  Einnig er hægt að sýna nemandanum hvað þetta er en restin af bekknum eigi að spyrja spurninga um eiginleika hlutarins og reyni að giska á.

· Töfrakassinn: nemendur grúfa niður og þegar kennarinn fer með töfraformúluna og segir hvað hann ætli að galdra (t.d. ljón) þá koma nemendur upp og leika það sem kennarinn sagði (t.d. ljón).

· Tuskubrúðan: börnin gera alla útlimi máttlausa eins og þau séu að leika tuskubrúðu.  Þetta er gott til að láta börn slaka á.

· Á Norðurlöndunum er börn einnig oft látin nudda hvert annað í byrjun dags með mjúka tónlist á bakvið.  Þetta er mjúk byrjun á deginum.  Kennarinn verður einnig að taka þátt.

· Hafa mismunandi lykt í mismunandi boxum og láta nemendur giska hvað er í hverju boxi.

